

Громов Александр Вячеславович

студент

Научный руководитель

Григорьева Елена Александровна

канд. экон. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный университет»

г. Оренбург, Оренбургская область

НЕФТЕГАЗОВАЯ ОТРАСЛЬ РОССИИ В УСЛОВИЯХ САНКЦИЙ

Аннотация: в статье проведен анализ влияния западных санкций на деятельность компаний нефтегазовой отрасли. Автором выявлены основные тенденции развития ПАО «Газпром».

Ключевые слова: санкции, нефтяные компании, газодобывающие компании.

В 2022 году российские нефтегазовые компании столкнулись с беспрецедентным санкционным давлением со стороны западных стран. Возникли катастрофические риски убытков, поскольку на долю экспортных продаж нефти в Европу приходилось почти 50%, а доля продаж газа составляла более 70%. В этих условиях российским нефтегазовым компаниям пришлось экстренно искать новые рынки сбыта и перестраивать логистические цепочки, что, разумеется, связано с высокими издержками. В лице ключевого экономического партнера Россия выбрала Китай.

После ухода из РФ ряда зарубежных брендов и из-за возникших проблем с логистикой стала очевидной критическая зависимость от импортных комплектующих, которая во многих случаях застопорила процесс производства на многих предприятиях, которые мы привыкли считать отечественными. Как оказалось, у многих компаний есть небольшие с точки зрения себестоимости, но крайне важные зарубежные элементы [1].

В данной ситуации производители могут пойти по двум основным путям: можно наладить собственное производство или начать закупать необходимые комплектующие в странах, не поддерживающих антироссийские санкции.

Следующей важной проблемой для экономики страны стал дефицит IT-специалистов. Данный дефицит наблюдался еще до начала специальной военной операции в Украине. В статье, которая была опубликована в Российской газете в 2021 году писалось, что дефицит кадров в IT-отрасли составляет от 500 тыс. до 1 млн специалистов. Кроме того, в 2022 году из РФ уехало еще от 50 до 70 тыс. IT-специалистов.

Всё это вынудило правительство утвердить масштабную программу мер поддержки для отрасли, которая включает в себя налоговые послабления, отсрочку от службы в армии, льготную ипотеку, различные гранты на разработку отечественного ПО.

Ещё одной важной проблемой для российских предприятий стала зависимость от аппаратной части и электронных компонентов, поскольку оборудование наших предприятий работает на составных частях электронных схем зарубежных производителей. Без решения этой проблемы цифровизация российской экономики и нефтегазового сектора, в частности, окажется под угрозой.

Часть данной проблемы можно решить путем в рамках реализации программ параллельного импорта. Кроме того, некоторые важнейшие комплектующие будут производиться в территории РФ, чтобы избежать зависимости от иностранных поставщиков. Однозначно можно сказать, что потенциал для успешного решения многих задач импортозамещения в нефтегазовой отрасли у российской экономики имеется.

Что касается поиска новых рынков сбыта российских углеводородов, то взгляд российских компаний упал на запад. Интерес к азиатским рынкам российские компании проявляли и раньше, но санкции ЕС невероятно ускорили этот процесс.

Так, только в мае поставки нефти в Китай выросли на 55%. Однако нарастить поставки в Индию и Китай удалось за счёт солидной скидки в 30–40%. Пока что сложно сказать, как данный факт повлияет на доходы российских экспортеров углеводородов, поскольку в данный момент цены на энергоресурсы на мировых рынках являются достаточно высокими. Это позволяет компенсировать

потери из-за высоких скидок, которые предоставляют наши экспортеры зарубежным потребителям, но, учитывая непредсказуемость нефтяных котировок, сложившаяся ситуация представляет весьма рискованной.

Что же касается экспортеров «голубого топлива», то в 2022 году Газпром столкнулся с беспрецедентным санкционным давлением со стороны западных стран. Возникли катастрофические риски убытков, поскольку доля экспортных продаж газа в Европу составляла 174 млрд. м³. Это почти 80% от экспортных продаж газа.

Так в марте 2022 года газопровод «Ямал – Европа» остановлен из-за отказа Польши от российского газа. Данный газопровод соединяет газовые месторождения севера Западной Сибири с потребителями в Европе. Кроме того, в результате диверсии, совершенной в сентябре 2022 года на газопроводах «Северный Поток» и «Северный Поток – 2», прекратились поставки газа в Европу через Германию. Сейчас газ поступает в Европу только через один из пунктов пересечения границы России с Украиной и по одной ветке газопровода «Турецкий поток» – через Турцию в Венгрию и Сербию.

В этих условиях основным импортером для ПАО «Газпром» оказался Китай. Еще в мае 2014 года «Газпром» и Китайская Национальная Нефтегазовая Корпорация (CNPC) подписали Договор купли-продажи российского газа по «восточному» маршруту (газопроводу «Сила Сибири»). Договор заключен сроком на 30 лет. Экспортная производительность газопровода составляет 38 млрд. м³ газа в год. Газопровод «Сила Сибири» был запущен в работу в 2019 году [2].

В результате из-за влияния западных санкций показатели добычи газа просели, но не фатально. В 2022 г. она составила 412,6 млрд м³. В страны дальнего зарубежья Газпром поставил 100,9 млрд м³ газа, 243,1 млрд м³ газа поставлено из Газпрома российским потребителям.

Для сравнения 2021 г. Газпром добыл 514,8 млрд м³ газа, на российский рынок было поставлено 257,8 млрд м³, в дальнее зарубежье – 185,1 млрд м³.



Рис. 1. Объем добычи природного газа ПАО «Газпром»

Безусловно влияние санкций сказывается на объемах добычи углеводородов, но все же трагедии, на которую рассчитывал запад, с российской экономикой и, в частности, с Газпромом не произошло.

Список литературы

1. Инновационный центр «Сколково». Нефтегазовая отрасль в условиях санкций: ищем пути выхода [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://sk.ru/news/neftegazovaya-otrasl-v-usloviyah-sankcij-ishem-puti-vyhoda/>

2. РБК. Россия вышла на первое место по поставкам газа в Китай [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.rbc.ru/politics/20/03/2023/6417f1599a794762255bd238>